
保護者への方針確認の結果 

― 制服を市販品から選ぶことについて ― 

 

 

アンケート調査やワークショップでの保護者意見として、「制服は必要」「市販品の中

から制服を選ぶ」が多数であったことから、この方針でよいかを、各小中学校 PTA にお

いて確認をとってもらった。 

 

１．各学校の保護者への意見聴取結果 

①東桜島小学校（12 月 1 日、PTA 会議にて学校整備室が説明後に協議。） 

■制服、体育服は必要 

■市販品の中から選ぶのではなく、上着とボトムスのみ新たに作る。 

 

［保護者からの意見］ 

 ・制服のシャツなどは市販品でよい。 

 ・体育服は、（市販品でも学校指定用品でも）どちらでもいい。 

 ・小学生は、今の標準服でよいのではないか。 

 ・（桜島学園が）市販品だと、全員に毎日違うものを着せることは費用負担の面で

厳しい。急に入所してくる子には、おさがりの制服を着せている。 

 ・保育園、幼稚園の保護者は、制服や体育服の金額のことは知らないのではないか。 

 ・ユニクロなどの市販品から、どれを制服にするかを保護者が決めるのは、保護者

にとって大変そう。 

 

 

②東桜島中学校（12 月 8 日、PTA 会議にて学校整備室が説明後に協議。） 

 ■制服、体育服は必要 

■市販品の中から選ぶのではなく、上着とボトムスのみ新たに作る。 

 

［保護者からの意見］ 

 ・制服も体育服もないと、子供が困るのではないか。 

 ・シャツなどは市販品でよい。 

 ・市販品を何度も買い替えると、かえってコストがかかることになる。 

  ・（ほとんどの保護者が）もう自分の子供は卒業するので、どうでもいい。 

 

 

 

資料２－２ 



③桜洲小学校・桜峰小学校・桜島中学校 

学校整備室実施のアンケート調査やワークショップの結果をふまえ、桜島中校区

のＰＴＡ会長合同で、保護者に「新校の制服の方向性」についての説明文書を配布

し意見を求める。 

 

 〇新校の制服の方向性 

   １．学校統合後の移行期間は、これまでの制服着用も可としてほしい。 

   ２．新制服については、ジャケット（ブレザー）のみを指定品としてほしい。 

   ３．スカートやズボン、シャツなどは市販品としてほしい。 

   ４．体育服、ジャージ、帽子については指定品でもよいが、なるべく安価にして

ほしい。 

 

 

 ［寄せられた意見］ 

 ①『新校の制服の方向性』に対する意見 
  ・新９年生など期間が短い生徒や各家庭の事情にも配慮し、開校後しばらくはこれまで

の学校の制服着用も可としてほしい。 
  ・冬服、夏服と一式そろえると経済的に大きな負担となるため、指定品をジャケット（ブ

レザー）のみとするなど最小限としてほしい。また、１年生から９年生まで統一のデ
ザインとし、バッジや校章の色等で分けるなどの工夫をしてほしい。 

・色・形状等をある程度定めた上で、スカート、ズボン、シャツや夏のポロシャツ等を
市販品とすることで、経済的な負担軽減に配慮してほしい。 

・色・形状等の基準を決める際には、靴下や靴など汚れやすいものは有色のものも認め
るなど柔軟な対応をして欲しい。 

・校区外からの転入や、女子のズボン着用など多様性にも配慮した柔軟な基準設定も検
討してほしい。 

・希望価格としては、体育服 1 セット：５千円以下、ジャージ１セット：１万円以下を
目安になるべく安価になるよう配慮してほしい。 

・制服と同様に移行期間は、これまでの体育服も着用可としてほしい。 
 
 ②それ以外に寄せられた意見 
  ［制服等に対する意見］ 
  ・移行期間や市販品の基準を定める際には、アンケートなど保護者の意見を聞く機会を

つくって欲しい。 
  ・私服で良いと思う。 
  ・概ね賛成であるが、市販品となった時の色や柄、形などある程度基準が欲しい。 
    ・制服や体操服は揃えた方が統一感があって良いと思うが、在籍児童は、そのまま。新



1 年生から変更するのがベスト。靴下は汚れが目立たないよう黒がよい。靴は白以外
も可としてほしい。普段着るシャツはこれまでのように市販品がよい。 

    ・（体育服、ジャージは）よく使うものなのでどちらも価格を下げて欲しいです。特に
ジャージの値段下げてください。 

  ・１年から９年生までとするのならば、兄弟姉妹や制服の引き継ぎなども考えて、同じ
制服に統一して校章の色で学年を分けるとかすればよかったのではないか？ 

  ［制服等以外に対する意見］ 
・今さらですが校舎も。桜島のことがまったく理解できていない建築設計士が作る校

舎。誰が校舎を掃除するのか？誰がメインで校舎を使うのか？見た目重視で、降灰の
ことをまったく考えていない。地元に建築設計士はいないのか？それとも東京の人
だからいいのか？あれだけ桜島フェリーターミナルも使いづらいハコモノになって
しまったのに、そこから学ぶ気はないのか？ 

 
  ④黒神小学校・黒神中学校 
   両校のＰＴＡ代表者に、事務局から確認。 
   ⇒特に意見・要望はないので、他の校区の保護者の意見を尊重する。 
    黒神校区から新校に通学する子供は、今のところ見込みがない。 


